решение Работы 2 (ноябрь-декабрь 2016)

Задание 1

Вставьте недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами понятий существует одинаковая логическая связь: 
липиды – фософолипиды = нуклеиновые кислоты – ?

1) АТФ;





2) ДНК;
3) нуклеотиды;




4) аминокислоты.
Ответ: в паре липиды – фосфолипиды последние указаны как разновидность (пример) липидов; следовательно, вместо знака ? следует указать разновидность (пример) нуклеиновых кислот, коей из перечисленных вариантов является ДНК.
Правильный ответ: 2) ДНК (1 балл).

Задание 2

Выберите три верных утверждения. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например, 124. 

1) в строме хлоропласта содержатся ДНК и рибосомы;

2) вторичная перетяжка делит хромосому на два плеча;

3) центриоль содержит пищеварительные ферменты;

4) структурным компонентом микротрубочек является белок тубулин;

5) световая микроскопия позволяет исследовать различные виды молекул, входящих в состав клетки;

6) молекулы фосфолипидов в плазмалемме ориентированы гидрофобными хвостами внутрь мембраны.
Ответ: 1) в двумембранных органоидах (хлоропласты, митохондрии) действительно присутствуют собственные ДНК, все виды РНК, рибосомы, т.е. эти органоиды являются полуавтономными, способными синтезировать собственные белки.
2) первичная (а не вторичная) перетяжка – центромера – делит хромосому на два плеча.

3) центриоль является компонентом клеточного центра, образована микротрубочками, участвует в формировании веретена деления; пищеварительных ферментов не содержит.
4) микротрубочки являются элементами цитоскелета клеток, они образованы протофиламентами, состоящими из спирально упакованных субъединиц белка тубулина.

5) световой микроскоп позволит увидеть лишь отдельные крупные органоиды клетки, исследовать молекулы в световой микроскоп нельзя.
6) молекулы фосфолипидов образуют в плазмалемме билипидный слой, в котором гидрофобные хвосты жирных кислот ориентированы внутрь мембраны, а гидрофильные фосфатные головки направлены наружу к межклеточной жидкости и цитоплазме.
Правильный ответ: 146 (1 балл).

Задание 3

Общая масса всех молекул ДНК в 8 хромосомах одной соматической клетки дрозофилы в G1-периоде составляет 3,6×10-8 мг. Чему будет равна масса молекул ДНК в клетке, находящейся на стадии профазы I мейоза?
1) 1,8×10-8 мг;




2) 3,6×10-8 мг;
3) 7,2×10-8 мг;




4) 14,4×10-8 мг.

Ответ: в G1-периоде (пресинтетическом) генетический набор в клетке составляет 2n2c, где n – количество хромосом, а с – количество ДНК. В синтетический (S) период интерфазы происходит репликация (самоудвоение) ДНК, генетический набор становится 2n4c, масса ДНК увеличивается в 2 раза по сравнению с исходной и становится равной 7,2×10-8 мг. В профазу I мейоза генетический набор сохраняется (2n4c), следовательно, масса ДНК остается такой же (7,2×10-8 мг).
Правильный ответ: 3) 7,2×10-8 мг (1 балл).

Задание 4

Укажите верное утверждение:

1) вибрионы – это клетки прокариот спиралевидной формы;

2) латентный период у вируса иммунодефицита человека обычно отсутствует;

3) для бактерий характерно бесполое размножение при помощи спор;

4) клубеньковые бактерии, поселяясь на корнях бобовых растений, усваивают атмосферный азот.
Ответ: 1) вибрионы – это клетки прокариот, имеющие форму запятой.
2) латентный период у вируса иммунодефицита человека очень длительный, достигает нескольких лет.

3) для бактерий характерно бесполое размножение путем бинарного деления клетки; споры нужны для перенесения неблагоприятных условий и распространения.

4) клубеньковые бактерии, поселяясь на корнях бобовых растений, усваивают атмосферный азот.
Правильный ответ: 4) клубеньковые бактерии, поселяясь на корнях бобовых растений, усваивают атмосферный азот (1 балл).

Задание 5

В предложениях, характеризующих ткани цветковых растений, вместо точек вставьте подходящие по смыслу слова: а) непрекращающийся рост растений обеспечивает …; б) из мертвых клеток с равномерно утолщенными одревесневевшими оболочками состоит … .
1) а – меристема; б – склеренхима;
2) а – паренхима; б – колленхима;
3) а – верхушечная меристема; б – пробка;

4) а – камбий; б – колленхима.
Ответ: а) непрекращающийся рост растений обеспечивает меристема (образовательная ткань); б) из мертвых клеток с равномерно утолщенными одревесневевшими оболочками состоит склеренхима (механическая волокнистая ткань).
Правильный ответ: 1) а – меристема; б – склеренхима (1 балл).

Задание 6

Установите соответствие между типом животных и ароморфозом данного типа. Ответ дайте в виде соответствия А1Б2В3Г4Д5.
	А Плоские черви 
	1 задний отдел кишечника

	Б Кольчатые черви 
	2 поперечно-полосатая мускулатура

	В Круглые черви 
	3 замкнутая кровеносная система

	Г Моллюски
	4 наличие мантии

	Д Членистоногие
	5 билатеральная симметрия


Ответ: у плоских червей впервые в эволюции животных появляется двухсторонняя (билатеральная) симметрия (А5);
у кольчатых червей впервые в эволюции животных появляется кровеносная система замкнутого типа (Б3);

у круглых червей впервые в эволюции животных появляется задний отдел кишечника и анальное отверстие (кишка становится сквозной) (В1);

у моллюсков впервые в эволюции животных появляется мантия – выросты спинной части кожи, спускающиеся по бокам тела в виде складок (Г4);

у членистоногих впервые в эволюции животных появляется поперечно-полосатая мускулатура, позволяющая, в отличие от гладкой, совершать быстрые и сильные сокращения (Д2).
Правильный ответ: А5Б3В1Г4Д2 (1 балл).

Задание 7

Выберите особенности размножения и половой системы рыб: 

а) рыбы в основном раздельнополы; б) оплодотворение у костных рыб внутреннее; в) оплодотворение у хрящевых рыб внутреннее; г) лососевые рыбы нерестятся в пресной воде; д) у хрящевых рыб развитие с метаморфозом.
1) а, б, в;





2) б, г, д;

3) в, г, д;





4) а, в, г.
Ответ: а) рыбы раздельнополы, иногда выражен половой диморфизм;
б) оплодотворение у костных рыб наружное: самка откладывает икру (яйцеклетки), а самец поливает ее молоками (сперматозоидами);

в) оплодотворение у хрящевых рыб внутреннее, у самцов имеются копулятивные выросты брюшных плавников – птеригоподии;

г) большинство лососевых рыб являются анадромными: живут в морях, а не нерест уходят в пресные реки;

д) у хрящевых рыб развитие прямое, у некоторых наблюдается яйцеживорождение или настоящее живорождение.
Правильный ответ: 4) а, в, г (0,5 балла).

Задание 8
[image: image1.png]


Установите соответствие между звеньями рефлекторной дуги и обозначениями их на рисунке. Ответ дайте в виде соответствия А1Б2В3…


А – дендрит чувствительного нейрона;

Б – аксон афферентного нейрона;

В – тело эфферентного нейрона;

Г – аксон центробежного нейрона;

Д – эффектор.
Ответ: Обозначения к рисунку:

1 – рецептор, воспринимающий раздражение – периферическое окончание чувствующего (афферентного, центростремительного) нерва; 
2 – дендрит чувствительного (афферентного) нейрона; 
3 – спинномозговой узел, в котором находятся тела чувствительных (центростремительных) нейронов; 
4 – аксон чувствительного (афферентного) нейрона; 
5 – вставочный нейрон; 
6 – тело двигательного (эфферентного, центробежного) нейрона (мотонейрона); 
7 – аксон двигательного (центробежного) нейрона; 
8 – исполнительный орган, чаще мышца (эффектор).
Правильный ответ: А2Б4В6Г7Д8 (1,5 балла).

Задание 9

Установите соответствие между веществом и его физиологической функцией в организме человека:

	Вещество
	Физиологическая функция

	1) интерферон
	а) белок, участвующий в противовирусном иммунитете

	2) гепарин
	б) гормон, повышающий давление крови на уровне капилляров 

	3) ренин
	в) вещество, препятствующее тромбозу здоровых сосудов

	4) трипсин
	г) фермент, катализирующий реакцию расщепления пептидов 


1) 1в, 2а, 3б, 4г;




2) 1а, 2б, 3г, 4в;
3) 1а, 2в, 3б, 4г;




4) 1б, 2в, 3а, 4г.
Ответ: 1) интерферон – белок, участвующий в противовирусном иммунитете, стимулирует клеточный и гуморальный иммунитет (1а);
2) гепарин – противосвертывающий фактор, разжижающий кровь и препятствующий тромбозу здоровых сосудов (2в);

3) ренин – гормон почек, повышающий давление крови на уровне капилляров, что определяет возможность фильтрации на уровне почечных телец нефронов (3б);
4) трипсин – фермент-протеаза поджелудочной железы, катализирующий реакцию расщепления пептидов в двенадцатиперстной кишке тонкого кишечника (4г).

Правильный ответ: 3) 1а, 2в, 3б, 4г (1 балл).

Задание 10

В результате первой беременности женщина, имеющая 4 группу крови и отрицательный резус-фактор (рецессивный признак), без резус-конфликта родила ребенка со 2 группой крови. Какова вероятность (%) рождения второго ребенка с 3 группой крови и положительным резус-фактором, если отец имеет 3 группу крови и гетерозиготен по резус-фактору?

Решение: I0I0 – 1 группа крови

IAIA, IAI0 – 2 группа крови

IBIB, IBI0 – 3 группа крови

IAIB – 4 группа крови

DD, Dd – положительный резус-фактор (Rh+)

dd – отрицательный резус-фактор (Rh-)
Р: ♀ IAIBdd × ♂ IBI0Dd
(у отца IBI0, так как родился ребенок со 2 группой крови – IAI0; если бы у отца было IBIB то родиться могли только дети с 3 или 4 группой крови)

G: IAd   IBd           IBD   IBd
                            I0D   I0d
F1: IAIBDd,  IAIBdd,  IAI0Dd,  IAI0dd,  IВIBDd,  IВIBdd,  IВI0Dd,  IВI0dd
          4 гр, Rh+       4 гр, Rh-      2 гр, Rh+       2 гр, Rh-      3 гр, Rh+       3 гр, Rh-       3 гр, Rh+      3 гр, Rh-
                                                                             родился       искомый                             искомый

Т.о. из 8 возможных потомков два имеют искомый фенотип, т.е. 2/8 = 1/4 = 25 %.
Правильный ответ: 25 (1 балл).
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